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extta Tentamen Toeg. Statistiek (2924}

Het tentamen beataat uit 30 opgaven..Het formulier waarop de antwoorden vermeid moeten

worden, wordt tijdens het tentamen uitgereikt. U kunt echter al met de opgaven beginnen
voordat u het antwoordformulier heeft ontvangen.

Van de bij elke opgave gegeven vier mogelijke antwoorden is er in principe één juist. Een

opgave wordt beantwoord door op het antwoordformulier het volgens u juiste antwoordnummet
te omcirkelen.
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Als u bij een opgave - zonder nadere toelichting - geen of meer dan één antwoordnummer
omgcirkelt, dan wordt het antwoord fout gerekend. Het is dus verstandig bij een opgave-die u
nies kunt maken toch een antwoordnummer te omcirkelen.

Veranderingen op bet antwoordformulier dienen duidelijk en ondubbelzinnig te geschieden. U
heeft bijvoorbeeld het derde antwoord als juist aangemerkt. Bij nader inzien meent u dat het

tweede antwoord juist is. U omeirkelt nu het tweede antwoordnummer en zet een kruis door het
derde.

[ndien naar uw mening het aantal veranderingen te groot wordt, kunt u bij de surveillanten een

nieuw antwoordformuiier verkrijgen. Daarbij dient u uw oude formulier mee te brengen, zodat
dit ongeldig gemaakt kan worden.

Bij de begordeling tellen alle opgaven even zwaar. Een opgave die te veel tijd vergt, kunc

0 daarom beter laten rusten tot u de overige opgaven hesft gemaakt. Bij 20 of meer goede
antwoorden heeft u zeker een voldoende.

>t Gegeven is een frequentieverdeling van 38 wsarnemingen aan sen contimue variabele:
klassemidden | 5,910 15 "20 25,30/
frequentis |3 fﬁ 7T 10 8§, 4
/
De mediaan is gelijk aan ~/ ﬂ z
a)165 b)175 c)190 d) 205
._..—d’-

Van 12 mannen is de gemiddelde lichaamslengte gelijk aan 170 cm. Van 3 andere mannen
zijn de lichaamsiengtes 172, 175 en 178 cm. De gemiddelde lengte van deze 15 mannen is
dan in em:

aj 171 b) 172 ) 172,5 ) 173,75

——

3. In onderstaande tabel staan enige gegevens betreffende twee steekproeven:

omvang | gemiddelde | variantie
steekprosi I 5 19 6
ateekproef 11 10 25 4

Beide steekproeven worden samengevoegd en ais één stéekproef beschouwd. Voor het
steekproefgemiddelde (Z) geldt dat
a)T=121 b) g =22 ) T=123 d) T= 24
T
. Joop en Frans gooien elk twee keer met een zuivere smmt: Zij £; het aantal malen kruis
dat Joop werpt en z, het aantal malen kruis dat Frans werpt. Bereken Priz, # 2,}.
)i Bi o9f @}
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Uit een populatie bestaande uit de gebele getallen van 1 t/m 10, {rekt men asslect en
zonder teruglegging twee getallen. Bepaal de kans dat het grootste getrokken getal kleiner
is dan 5.

a} 0,12 g‘mma c)0,16  d) 0,0

————
Het aantal permutaties van de letters van het woord *banzan® bedraagt
a)12  b)60 ¢)120  d) apdere waarde
———————

¥. Yoor de discrete stochastische variabele z geldt dat

8.

3

11.

Priz =k} =cp" voor k=1,2,--- {=u zoniet).

Dan moet gelden 0 < p < 1, en AT s

aje=i&  ble=p cle=1i-p 1I.d]c=L;-_"- \

;iseendiscmtastmhutimﬁemrinb&lemtalsmogﬂij uitkomsten de getallen -1, Q en
1. De verdeling van g is symmetrisch om 0, terwijl Pr{z = =1} = 1. Bereken Pr{z = 0}.
a)0 b)1 )1  d) niet te bepalen

De dagelijkse fractie luchtverontreiniging van cen fabriek is esn siochastische variabele met
verdelingsfunctie F(z) = £{2 - 1) op [0,1}. Bepaal het te verwachten aantal dagen in een
werkjaar-van 300 dagen met meer dan 50% verontreiniging.

)50 §)75 <) 150  d) 25

—
\ ,
P Een discrete stochastische variabele g kan uitsluitend de waarden 0, 1 en 2 aannemen.

Gegeven is dat © binomiaal verdeeld is met

Priz=1}=< en Pr{z =0} > Pr{z =2}.

Da n en debmnmu.l&ver&ehngmndangdukm
i

Erwordtupeenuchufgmhoten Dekans eze gerankt wordt is voor ieder achot gelijk

aan 0,45. Voor 5 gulden mag men 5 keer schieten en elk razk schot levert 2 gulden op.
Bereken het verwachte verlies bij dit spei.
a}45cent b)50cent ¢} 90cent  d) 1 gulden

A, Van de totale produktie van een gloeilampeniabriek blifkt 2% ondeugdelijk te zijn. De

kana om in een aselecte steekproef van 50 gloeilampen meer dan het gemiddeld zantal
ondeugdelijke exemplaren aan te treffen is (bij henadering) gelijk aan
2)027  b)035 <c)06s  d)oT3

fhmmmummmmmmhm van f 160,-. Boven-

14.
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\dien krijgt hij een bonus van f 50, per verkochte computer. Het aantal machines dat
varkocht wordt, is Poissonverdeeld met gemiddelde 0,25 per demonstratie. Wanneer er
vier demonstraties per dag gegeven worden wat is dan de kans dat hij op zo’n dag meer
dan f 300- ontvangt? '

a) 0,002 b)oo2z @oo0s 40,10
—_—

Het aantal storingen per week I van een copieerapparaat is Poissonverdeeld met gemid-
delde 3. De repa.rahekmten bedragen dan 3z + z2. Bereken de gemiddelde wekelijkse
reparatickosten.
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}E Als z een atochastische variabele is met een Pomsson-verdeling wanrvan £z = 2, is
Pr{z = 3} gelijk aan

©1Pr(z=0} b IPrz=0} @4@ d) Pr{z =0}

16. Een handelaar in dierenbenodigdheden ontvangt sakjes sangzaad. De zakjes bevatten bli-
jkens het etiket gemiddeld 200 gram zangzaad. Ter controle weegh de handelaar de inhoud
van 25 zakjes en vindt daarbij dat het gemiddelde gewicht 195 gram bedraagt. Informatie
bi] de leverancier leert de handelaar dat de sakjes gevuld worden door een machine die
zodanig werkt dat de inhoud van een zakje beschouwd kan worden als een trekking mit
een normale verdeling met gemiddelde 200 gram en standaardafwijking 10 gram. Hoeveel
procent van de afgeleverde zakjes zal meer dan 195 gram bevatien, aangenomen dat de
leverancier de waarheid spreekt?

B)100% B)OUIRE ) 89,4d%  d) 69,15 %

e ——
17. Vervolg. Op welk gemiddeld vulgewicht moet de leverancier de vulmachine minstens in-
stellen opdat hoogstens 5% van de pakjes minder dan 195 gram bevat?
a) 216,45 gram  b) 211,45 gram ) 20320 gram  d) 198,29 gram
G_'—_'_F)

18. Ala £, en x, atochastische variabelen zijn met variantis ¢ resp. o2, is de variantie van de
stochastische variabele z, + £, gelijk aan

a) e +of + Cov(z,, 2a) b) o2 + ol
c] &1 + oF indien I, en x4 onafhankelijk zijn
geen van bovenstaande antwoorden is juist

19. De continue stochastische variabelen z en ¢ zijn onafhankelijk. De marginale verdeling van
& zowel als van y is uniform op het interval [0,1]. Bereken de kans Pr{z < 0,3ny < 0,4}.
a) 0,09 b)o,12 c) 0,58 d)0,7

20. Gegeven zijn twee stochastische variabelen g er y met Var z = 18 en Var y = 9. De
atochasﬁmhemiabele;isgadeﬁnieerdnls;=z-g. Beschouw de bewering: Var z=7.
a) De bewering is juist, want Var g = Vargz — Vary
b} De bewering is altijd onjuist
<) De bewering geldt alleen als Cov{z, y) = —9
@j}e bewering geidt alleen als Cov(z,g} = 9

5%, In een aselect getrokken steekproef van 200 atuks uit de populatie ven volwassen wman-

nelijke Rotterdammers blijken er 8 meer te verdienen dan fl 50.000,- per jaar. Bereken
het tweezijdig begrensde 90%-betrouwbaarheidsinterval voor het percentage mannen in de
populitie met een jaazlijks-inkomen van dan fl 50.000.-.

a}(l,ﬁ . @,7% a 1,7-63% <¢)3 -}1%" d) 1 - 9%

2% Bij een bepaalde toets wordt het kritieke gebied vergroot. Daardoor zullen de onbetrouw-
baarheid en het onderscheidingsvermogen

onbetrouwbaarheid | onderscheidingsvermogen

a) niet tosnemen niet toenemen
[b) niet toenemen niet afnemen |
w2} niet afnernen niet afnemen

d) niet afhemen niet toememen

-~
~23. Uit een normazl verdeelde populatie met onbekend gemiddelde p en onbekende variantie

i

o® is een aselecte steekproef van n waarnemingen genomen. Van deze steekproef is T



hetsam.iddddeenszdemimtie.AIaE—l,mj;-:p{E+l,833j;m90%-
betrouwbaarheidsintervai voor u is, is n gelijk aan
@o B0 )81 d)100

24, ZijEdetﬂt.a.lascnrehijtoepamingv&ndatoehmw"ﬂmonnpmuehanm
nemingen van elk 73 waarnemingen. Bepaal Pr{lW < 5840} ala de reeksen aselecte
steekproeven vormen uit populaties met gelijke en continue populatie-verdelingen.

a) 0,1587  b)0,4455 ¢} 05545  d) 0,8413

25. Een consumentenorganisatie heeft de indruk dat de acci’s van hat merk “YOLT-AMPER-
EG* over het algemeen een spanning afgeven die minder dan 6 Volt bedraagt. Teneinde
deze indruk te verifiéren worden 25 accu’s vaa het betrokken merk op afgegeven spanning
getest. We veronderstellen dat de 25 metingen onafhankelijke trekkingen zijn uit een
normale verdeling met gemiddeide u Yolt en standaardafwijking 0,1 Velt. De nuibypothese
=$dientinditgwﬂgemmuwordentng¢ndaﬂmuiﬂehrputhm

F{Gmtgebmikvandeu-tmts b) p < 6 met gebruik van de t-toets
# > 6 met gebruik van de u-toets  d) g > 6 met gebruik vag de t-tosts

;,,'ﬁf\Vemig. Men toetat de hypothese p = 6 tegen de siternatieve hypothese u > & hij
eeh onbetrouwbaarheidsdrempel ven 5%. De nulhypothese worde niet verworpen als de

gemiddelde spanning van de 25 accu’s klener-ia-dan
&) 5,977 b) 6,0343 <) 6,0518 d) ander yntwoord
27. Van 9 aselect gekozen personen is de gumeten vOOr en nd toediening van een

bepaald preparaat. De resultaten zijn:

persoon | 1 | 2 [ 3] 4|5 ]| 6]T7]89
veor | 172|162 | 176 | 181 [ 164 [ 169 (185 180 [ i75
na | 185|164 | 177 | 175 | 172 | 169 | 169 | 183 | 161

Om na te gaan of het toedienen van het preparaat de bloeddruk doet toenemen, moet u
gebruik maken van de

, eenzijdig b) tekentoets, twoesijdig
¢) toeta van Wilcexon, eenzijdig d) teets van Wilcoxen, tweezijdig

Men wentiat fwee methoden A en B ter bepaling van het koolstofgehalte in klei te vergelijken.
Doel van de vergelijking iz om it te maken of methode B gemiddeld hogere uitkomaten
levert dan methode A. Uit een bepaalde kleisasors worden 9 monasters getrokken. Vier
Mmtxehzmmmmwmdmgeudymrﬂmtmthudaﬂmde?ijfmm
methode B, Voor beide methoden geldt dat dé uitkomaten steckproeven zijn uit normaal
verdeelde populaties met gamiddelden y4 en pig en variantie o®. Formuleer de alternatieve
hypothese H 1: o

Apa-pa>0 b is-pp<0 ) Eq-F5<0 d) pa - pp #0

2 Vervelg. De standsardafwiiking van de met methode 4 (resp. B) verkregen uitkomaten is
-8). De gecombineerde schatting voor o is

ey
A S S alarld  @iarid
. ) o
30. De hardheid van #Staalmonsters werd gemeten: 649 64,1 638 640

Neemn aan dat de wanrnemingen afkomstig zijo uit een normeal verdeelde populatie met
onbekende vatiantie o%. De bovengrens van sen rechtazijdig begrensd 95%-betrouwbaar-
heidsinterval voor de onbekende variantie o2 s
a)0090  b)00T4 c)1989  d) 0,985
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